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15%  
de ahorro supone la 
transformación de los 
sistemas de trabajo 
presenciales a uno 
híbrido. 

cifra

 
“La flexibilidad en el 
espacio se convierte 
en una herramienta 
para atraer y retener 
talento entre las nuevas 
generaciones”.

Fabricio Rodríguez
Senior project manager de CBRE
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Chilenos: felices, pero 
con ansiedad y temor a 
la extrema izquierda

Fuente. La Universi-
dad Diego Portales 
inició una serie 
de encuestas para 
establecer el clima 
social en Chile. 

Resultados. Desta-
can el pesimismo, 
preocupación por la 
delincuencia y una 
opinión sobre el 
próximo presidente.

como estabilidad y progreso. 
Como principal preocu-

pación no hubo sorpresa, la 
delincuencia (92%, la suma 
de “bastante” y “mucha”), 
seguido del alza de precios 
(88%), el narcotráfico (87%) 
y la salud (87%). Las mujeres 
muestran niveles significati-
vamente más altos.

Al explorar sobre el clima 
emocional presente en la 
sociedad, el estudio advier-
te una diferencia muy signi-
ficativa entre las emociones 
asociadas a su vida personal 
de las que se proyectan res-
pecto del país y la sociedad. 
En las primeras destaca la 
felicidad (59%, “siempre” o 
“casi siempre”), seguido de 
ansiedad (53%), aunque los 
números denotan grandes 
diferencias por nivel so-
cioeconómico: los sectores 
más altos son los que en ma-
yor medida han experimen-
tado felicidad, mientras que 
los bajos y las mujeres se in-
clinan por ansiedad.

En contraste, cuando se 
consulta sobre la situación 
del país, es el temor (57%), se-
guido de rabia (56%) las emo-
ciones que “siempre” o “casi 
siempre” se asocian en las 
personas. El primero predomi-
na en mujeres y mayores de 30 
años y el segundo, en personas 

de 30 a 50 años de edad.
Respecto de los “temores 

vitales”, los que más afectan 
a las personas son perder a se-
res queridos (81% “bastante” 

La gente tiene temores emocionales para si situación actual y también para el futuro. / AGENCIAUNO

D. H. 
De acuerdo con cifras inter-
nacionales, el 92% de las em-
presas opera bajo un modelo 
de trabajo híbrido, es decir, en 
oficina y en el hogar, lo que ha 
impulsado una transforma-
ción estructural en el diseño, 
marcada por la reducción de 
espacios individuales y el au-
mento de zonas compartidas. 

Esta tendencia global, re-
cogida en el reciente infor-
me Global Workplace & Oc-
cupancy Insights 2024-2025, 
de la consultora inmobiliaria 
CBRE, está redefiniendo los 
espacios de trabajo en fun-
ción de las necesidades reales 
de empresas y colaboradores. 

Según el estudio, las or-
ganizaciones han dejado 
atrás el enfoque centrado en 
maximizar la capacidad para 
priorizar la creación de en-
tornos eficaces que mejoren 
la experiencia laboral.

“Esta tendencia responde a 
la necesidad de adaptarse a los 
múltiples y cambiantes usos 
que demanda un entorno cor-
porativo dinámico. En este 
sentido, la flexibilidad en el 
espacio de trabajo se convier-
te en una herramienta clave 

para atraer y retener talen-
to, especialmente entre las 
nuevas generaciones de tra-
bajadores, que valoran la au-
tonomía y la flexibilidad en 
su entorno laboral”, destaca 
Fabricio Rodríguez, senior 
project manager de CBRE.

Según el análisis de la 
consultora inmobiliaria, los 
espacios compartidos en las 
oficinas han aumentado del 
12% al 36%, mientras que 
los puestos asignados a un 
solo usuario han caído de 
83% a 55%. 

Así, emergen oficinas di-
námicas y atractivas, con 
zonas de descanso, áreas ex-
teriores, salas de bienestar y 
lactancia, cafeterías y otros 
servicios que enriquecen la 
experiencia laboral.

“El cliente es un elemen-
to central en el concepto 
360. Las áreas de espera tra-
dicionales se transforman 
en espacios de trabajo y reu-
nión informal. Esta integra-
ción no sólo mejora su expe-
riencia, también promueve 
la interacción y el intercam-
bio de ideas con las diferen-
tes líneas de negocio”, aña-
de Rodríguez.

Sistema híbrido 
de trabajo está 
cambiando las oficinas

Las nuevas oficinas ven de otra manera el espacio. / CBRE

Los espacios personales están dando lu-
gar a compartidos, ganando espacio para 
zonas de atención a clientes. 

más “mucho”), seguido de no 
poder costearse un tratamien-
to de salud (80%), ser víctima 
de la delincuencia (78%), no 
tener trabajo (75%) y padecer 
una enfermedad (74%). 

En cuanto a situaciones 
políticas y sociales, los temo-
res varían significativamen-
te. Lo que más preocupa a 
quienes fueron encuestados 
es que el narcotráfico pueda 
corromper a las instituciones 
del Estado (80%), que se pro-
duzca una crisis económica 
global (74%), una nueva 
pandemia (59%) y un nuevo 
estallido social (54%).

La encuesta también pre-
guntó por sus opciones de can-
didatos a la presidencia, pero 
destaca que 53% manifiesta 
“bastante” o “mucha preocu-
pación” porque sea electo un 
candidato de extrema izquier-
da (53%), que haya un nuevo 
golpe de Estado (51%), mien-
tras que el susto de que haya 
un presidente de extrema de-
recha es más bajo (43%).

En tanto, lo que más rabia 
da es tener que endeudarse 
para vivir (43%), el aumento 
de precios de los alimentos 
(43%), las listas de espera en 
Salud (42%), el abuso de poder 
por parte de las autoridades po-
líticas (35%) y la desigualdad 
socioeconómica (29%).

D. H. P. 
Durante 2025, el Instituto de 
Investigación en Ciencias So-
ciales (ICSO) de la Universidad 
Diego Portales comenzó a ex-
plorar el clima social en Chile 
a través de una encuesta ejecu-
tada a 1.100 personas por Ipsos, 
con Rabias y Temores como 
primera temática. Las cifras 
muestran que los chilenos son 
felices, pero con ansiedad.

Ante el ejercicio de escribir 
sin alternativas cuál cree que 
es la situación actual del país, 
72% lo asoció con palabras ne-
gativas, como delincuencia, 
inseguridad, malo, incerti-
dumbre, inflación. En el 17% se 
mencionan aspectos positivos 

CIFRAS

53%
de los encuestados 
define la felicidad como 
la emoción más recu-
rrente, pero seguido de 
la ansiedad. 

72%
expresó alguna pa-
labra negativa, como 
delincuencia o incerti-
dumbre al referirse a la 
situación del país 

53%
respondió que no 
quiere un presidente 
de extrema izquierda. 
El 43% teme que sea de 
extrema derecha.  
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